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Προς 
 
• Τους Συνδέσμους Ε.Δ.Ε. – Μέλη της ΠΕΣΕΔΕ 
        

• Τα Μέλη του Δ.Σ. της ΠΕΣΕΔΕ 

Αρ. Πρωτ. 637 Αθήνα,  15 Σεπτεμβρίου 2014 

  
Θέμα: Ενημέρωση για τις τρέχουσες και επερχόμενες νομοθετικές εξελίξεις: 

ΕΦΙΑΛΤΙΚΑ ΤΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΠΟΥ ΔΙΑΡΡΕΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ Υπ. ΥΠΟΜΕΔΙ 

• Συνεδρίαση της Ομάδας Εργασίας του Υπ. ΥΠΟΜΕΔΙ για τα «Μητρώα» με την 
συμμετοχή του Προεδρείου της ΠΕΣΕΔΕ, στις 15/09/2014 

• Συνεδρίαση της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΠΕΣΕΔΕ στις 13/09/2014, με την 
παρουσία εκπροσώπων πολλών Συνδέσμων 

• Συνάντηση κλιμακίου του ΣΥΡΙΖΑ υπό τον ΓΓ του ΣΥΡΙΖΑ, κο Δημήτρη Βίτσα, με το 
Προεδρείο της ΠΕΣΕΔΕ στις 13/09/2014 

ΣΥΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΥΠΟΒΟΛΗ ΥΠΟΜΝΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΣΕΔΕ ΓΙΑ ΤΑ «ΜΗΤΡΩΑ» ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ 
«ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ» 

  
 

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι, 

Οι τελευταίες εξελίξεις, σχετικά με τις τρέχουσες και επερχόμενες νομοθετικές εξελίξεις, έχουν 
ως εξής: 

 

Συνεδρίαση της Ομάδας Εργασίας του Υπ. ΥΠΟΜΕΔΙ για τα «Μητρώα» με την συμμετοχή του 
Προεδρείου της ΠΕΣΕΔΕ, στις 15/09/2014 

 

Όπως ήδη γνωρίζετε, η κατάργηση των ανώτερων ορίων, οι προϋποθέσεις συμμετοχής σε 
διαγωνισμούς και τα περί «μητρώων» θα καθορισθούν με Προεδρικό Διάταγμα εντός τριμήνου από 
την ψήφιση της περίφημης τροπολογίας «Χρυσοχοϊδη», δηλαδή έως 04/11/2014. 

Σε συνάντηση του Υπουργού ΥΠΟΜΕΔΙ κου Χρυσοχοϊδη με τους εκπροσώπους των Εργοληπτικών 
Οργανώσεων και τον Πρόεδρο του ΤΕΕ στις 04/08/2014, ο Υπουργός εξήγγειλε ότι μέχρι 15 
Σεπτεμβρίου θα θέσει υπ’ όψιν μας το προσχέδιο του Προεδρικού Διατάγματος για τα Μητρώα (το 
επόμενο «ΜΕΕΠ») και τις προϋποθέσεις συμμετοχής σε διαγωνισμούς. 

Αντ’ αυτού όμως, αργά την Παρασκευή 12/09/2014 στις 16.00μμ (!!), προσκληθήκαμε σε συνεδρίαση 
της Ομάδας Εργασίας του Υπ. ΥΠΟΜΕΔΙ για τα «Μητρώα» και τις προϋποθέσεις συμμετοχής για το 
πρωί της Δευτέρας 15/09/2014 στις 10πμ. 

Παρά την προφανή προχειρότητα στην πρόσκλησή μας, εκ μέρους της ΠΕΣΕΔΕ παραβρέθηκαν στην 
συνεδρίαση ο Πρόεδρος κος Γ. Γάγαλης, ο Α’ Αντιπρόεδρος κος Ε. Γαλάνης, ο Β’ Αντιπρόεδρος κος Ν. 
Καλτσάς και ο Νομικός Σύμβουλος κος Τ. Γακίδης. 

Από την Ομάδα Εργασίας του Υπ. ΥΠΟΜΕΔΙ για «τα Μητρώα και τις προϋποθέσεις συμμετοχής σε 
διαγωνισμούς» παρέστησαν οι κ.κ. Κοτσώνης (Πρόεδρος της Ομάδας Εργασίας), Δ/ντής του 
Υπουργείου, Τρέζου & Σκουρής (Σύμβουλοι του Υπουργού), Κορκολή Δ/ντρια Δ15, Γιαννακούρης Δ/ντής 
Δ17, Ξηρομερίτου Δ/ντρια Δ17 και άλλα Στελέχη  & Σύμβουλοι του Υπουργείου. 
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Τα στελέχη του Υπουργείου δεν θέλησαν να «ανοίξουν τα χαρτιά τους» και μας ενημέρωσαν ότι ακόμη 
ευρίσκονται σε φάση αναζήτησης λύσεων και ζήτησαν να ακούσουν τις θέσεις και απόψεις της ΠΕΣΕΔΕ. 

Το Προεδρείο της ΠΕΣΕΔΕ επιχειρηματολόγησε υπέρ της λειτουργίας των μητρώων ΜΕΚ και ΜΕΕΠ, ως 
αναγκαίων τόσο για την πιστοποίηση των στελεχών και επιχειρήσεων, αλλά και ως αναγκαίων για την 
απλοποίηση των διαδικασιών δημοπράτησης και ανάθεσης. 

Ιδιαίτερα για το φάσμα των έργων κάτω του κοινοτικού ορίου (<5.186.000) τονίσαμε ότι οι διαδικασίες 
δημοπράτησης πρέπει να παραμείνουν απλές, επιδεχόμενες ενδεχομένως βελτιώσεων με νέα πρότυπα 
τεύχη διακηρύξεων και με κύριο αποδεικτικό στοιχείο προσόντων, την εγγραφή στο μητρώο (ΜΕΕΠ). 

Σχετικά με τις κατηγορίες εργασιών και τις τάξεις τονίσθηκε ότι οι κύριες κατηγορίες δεν πρέπει να 
αυξηθούν, διότι θα δημιουργηθούν «φωτογραφικές» κατηγορίες, με σκοπό το «στήσιμο» 
διαγωνισμών, (όπως πχ έχουν χρησιμοποιηθεί κατ’ επανάληψη τα πτυχία ηλεκτρονικού εξοπλισμού) 
ενώ και οι τάξεις μπορούν να παραμείνουν ως έχουν. 

Τονίσθηκε επίσης, ο ιδιαίτερος ρόλος που μπορεί να παίξει η υποχρεωτική «πιστοποιημένη» 
υπεργολαβία, ώστε τμήμα του αντικειμένου των «μεγάλων» έργων να διαχυθεί στις μικρότερες 
επιχειρήσεις. 

Περαιτέρω τονίσθηκε ότι για την προσμέτρηση της εμπειρίας των επιχειρήσεων, πρέπει να λαμβάνεται 
υπ’ όψη ο προϋπολογισμός μελέτης (και όχι ο προϋπολογισμός προσφοράς), ενώ πρέπει να 
λαμβάνεται υπ’ όψη και η εμπειρία από «ανεπίσημες» υπεργολαβίες. 

Σχετικά με τον συνυπολογισμό των τιμολογημένων απαιτήσεων στα ίδια κεφάλαια ατομικών και 
προσωπικών επιχειρήσεων (ΟΕ & ΕΕ) προτάθηκε η χρήση λογιστικού «ισοζυγίου» βεβαιωμένου από 
ορκωτό λογιστή. 

Τέλος για τα Νομαρχιακά και Δασοτεχνικά Εργοληπτικά Μητρώα, προτάθηκε η ένταξή τους στο ΜΕΕΠ, 
ώστε να κρίνονται με τους ίδιους όρους, όπως όλα τα εργοληπτικά πτυχία. 

Ο Νομικός Σύμβουλος της ΠΕΣΕΔΕ κος Τ. Γακίδης, απέδειξε την εναρμόνιση των προτάσεων της ΠΕΣΕΔΕ 
με τις κοινοτικές οδηγίες. 

Ο Πρόεδρος της Ομάδας Εργασίας κος Κοτσώνης, προανήγγειλε ότι θα τεθεί υπ’ όψη μας σύντομα 
γραπτό κείμενο – προσχέδιο του ΠΔ. 

 

ΕΦΙΑΛΤΙΚΑ ΤΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΠΟΥ ΔΙΑΡΡΕΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ Υπ. ΥΠΟΜΕΔΙ 

 

Δυστυχώς πληροφορηθήκαμε ότι η Ομάδα Εργασίας του Υπ. ΥΠΟΜΕΔΙ, σε συνεδρίαση που 
προηγήθηκε, με το Προεδρείο της οργάνωσης της ΠΕΔΜΕΔΕ, δεν ήταν ομοίως φειδωλή στην 
παρουσίαση των προθέσεών της και ανακοίνωσε την πρόθεσή της για τα παρακάτω εφιαλτικά: 

Πλήρης κατάργηση των τάξεων 

καταχώρηση της εμπειρίας των επιχειρήσεων σε «κατάλογο» (αντί μητρώου) 

πολλαπλασιασμός των κύριων κατηγοριών σε 46 

ευχέρεια στις αναθέτουσες αρχές για ζήτηση προαπαιτούμενης εμπειρίας κατά βούληση ανά 
διαγωνισμό. 

Την σχετική ανακοίνωση της ΠΕΔΜΕΔΕ με επικεφαλίδα «Σχέδια καταστροφής του κατασκευαστικού 
κλάδου από το ΥΠΥΜΕΔΙ», μπορείτε να βρείτε εδώ. 

Είναι προφανές, ότι εφ’ όσον το Υπ. ΥΠΟΜΕΔΙ προωθήσει τις παραπάνω ή έστω παρόμοιες ρυθμίσεις, 
αυτό θα σημάνει την καταδίκη σε επαγγελματικό «ξαφνικό» θάνατο της τεράστιας πλειοψηφίας των 
εργοληπτικών επιχειρήσεων και των χιλιάδων κατασκευαστών - μηχανικών, υπέρ (των γνωστών – 
αγνώστων) ολίγων εκλεκτών διαπλεκόμενων μεγαλοεπιχειρήσεων που θα ευεργετηθούν με 
σκανδαλώδεις φωτογραφικές διατάξεις, χωρίς ανταγωνισμό. 
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Συνεδρίαση της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΠΕΣΕΔΕ στις 13/09/2014, με την παρουσία εκπροσώπων 
πολλών Συνδέσμων 

 

Το Σάββατο 13/09/2014 πραγματοποιήθηκε σε αίθουσα του ΤΕΕ/Τμ. Κεντρ. Μακεδονίας στην 
Θεσσαλονίκη, συνεδρίαση της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΠΕΣΕΔΕ, με παρουσία πολλών εκπροσώπων 
Συνδέσμων, αλλά και συναδέλφων. 

Στην Συνεδρίαση, συζητήθηκε το θέμα των νομοθετικών εξελίξεων, με εστίαση στο κατεπείγον θέμα 
του ΠΔ που θα ρυθμίσει τα θέματα των Μητρώων και των προϋποθέσεων συμμετοχής. 

Κοινός τόπος όλων των συναδέλφων που τοποθετήθηκαν ήταν η πεποίθηση για την αναγκαιότητα 
ύπαρξης των μητρώων (ΜΕΚ & ΜΕΕΠ), τόσο ως σημείο καταγραφής και εξέλιξης των κατασκευαστών 
Δημόσιων Έργων (στελεχών και επιχειρήσεων), όσο και ως βασικό αποδεικτικό στοιχείο προσόντων για 
την συμμετοχή στους διαγωνισμούς. 

Περαιτέρω συζητήθηκε το θέμα του ΤΣΜΕΔΕ και της διαφαινόμενης κατάργησης του κλάδου της 
εγγυοδοσίας, όπου και εκφράσθηκε η αγωνία όλων για την στάση του ΤΕΕ, η οποία και θα καθορίσει 
μέχρι το τέλος του έτους, αν θα υπάρξει σοβαρή προοπτική μετεξέλιξης του ΤΣΜΕΔΕ σε επαγγελματικό 
ταμείο, ανεξάρτητο και αυτοδιοίκητο, με κλάδο εγγυοδοσίας. 

 

Συνάντηση κλιμακίου του ΣΥΡΙΖΑ υπό τον ΓΓ του ΣΥΡΙΖΑ, κο Δημήτρη Βίτσα, με το Προεδρείο της 
ΠΕΣΕΔΕ στις 13/09/2014 

 

Το Σάββατο 13/09/2014, μετά το πέρας της συνεδρίασης της Εκτελεστικής Επιτροπής, 
πραγματοποιήθηκε συνάντηση κλιμακίου του ΣΥΡΙΖΑ υπό τον ΓΓ του ΣΥΡΙΖΑ, κο Δημήτρη Βίτσα, με το 
Προεδρείο της ΠΕΣΕΔΕ. 

Στην Συνεδρίαση, συζητήθηκε το θέμα των τελευταίων νομοθετικών εξελίξεων, το θέμα του ΤΣΜΕΔΕ – 
εγγυοδοσίας, αλλά και η γενικότερη κατάσταση στον κλάδο. 

Από πλευράς ΠΕΣΕΔΕ παραβρέθηκαν ο Πρόεδρος κος Γ. Γάγαλης, ο Α’ Αντιπρόεδρος κος Ε. Γαλάνης, και 
ο ΓΓ της ΠΕΣΕΔΕ κος Ν. Διάκος, ενώ παρέστη και ο επίτιμος Πρόεδρος της ΠΕΣΕΔΕ κος Γ. 
Γρηγορόπουλος. 

Εκτός από τον ΓΓ του ΣΥΡΙΖΑ, κο Δημήτρη Βίτσα, στο κλιμάκιο συμμετείχαν ο κος Παναγιώτης Σκούτας 
μέλος της Κ.Ε. και της γραμματείας του Τμήματος Τοπικής Αυτοδιοίκησης ΣΥΡΙΖΑ και η κα Θεοπίστη 
(Πέτη) Πέρκα μέλος της Κ.Ε. του ΣΥΡΙΖΑ και μέλος της ΔΕ του ΤΕΕ. 

Η ανταλλαγή απόψεων έγινε σε θετικό κλίμα και συμφωνήθηκε η περαιτέρω συνεργασία για τα 
θέματα του κλάδου. 

 

ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΗ Η ΑΝΑΓΚΗ ΑΜΕΣΗΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΠΕΣΕΔΕ – ΣΥΝΤΑΞΗ 
ΚΑΙ ΥΠΟΒΟΛΗ ΥΠΟΜΝΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΣΕΔΕ ΓΙΑ ΤΑ «ΜΗΤΡΩΑ» ΚΑΙ ΤΙΣ «ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ» 

 

Στην προηγούμενη ενημέρωση, γράψαμε ότι «οι εξελίξεις είναι ιδιαίτερα αρνητικές, αλλά δεν έχουν 
τελειώσει, ή μάλλον μόλις άρχισαν».  

Όμως και εμείς αιφνιδιασθήκαμε από την ωμότητα των διαφαινόμενων προθέσεων του Υπ. ΥΠΟΜΕΔΙ, 
ή τουλάχιστον από αυτές που διαρρέονται.  

Το Προεδρικό Διάταγμα για τα Μητρώα (το νέο ΜΕΕΠ) και τις προϋποθέσεις συμμετοχής στους 
διαγωνισμούς θα είναι καθοριστικής σημασίας για το μέλλον όλων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
ΕΔΕ. 
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Δυστυχώς ενόψει αυτών των κοσμογονικών (για το επάγγελμά μας) αλλαγών, ο κλάδος μας 
παρουσιάζεται συνολικά (συμπεριλαμβανομένου και του ΤΕΕ) γυμνός από θέσεις και προτάσεις, 
αφήνοντας το πεδίο ελεύθερο σε μυστικοσύμβουλους και σε (γνωστούς σε όλους μας) καλοθελητές. 

Εκτιμώ ότι, η ΠΕΣΕΔΕ οφείλει να καταθέσει άμεσα Υπόμνημα που να περιλαμβάνει κωδικοποίηση των 
θέσεών μας για τα Μητρώα (το νέο ΜΕΕΠ) και τις προϋποθέσεις συμμετοχής στους διαγωνισμούς. 

 

 

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι, 

 

Θα παρακαλέσω και πάλι όλες και όλους τους συναδέλφους (και ιδιαίτερα τα μέλη του ΔΣ της 
ΠΕΣΕΔΕ) να βοηθήσουν στο δύσκολο έργο που έχουμε μπροστά μας. 

Είναι οι κρισιμότερες στιγμές για τον κλάδο μας και πρέπει όλοι να συμμετέχουμε ενεργά. Ο 
συνδικαλιστικός χρόνος τρέχει πλέον με ταχύτητα φωτός. 

 

 

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς 

Για την Π.Ε.Σ.Ε.Δ.Ε. 

Ο Πρόεδρος 
 
 
 
 

Γιώργος Γάγαλης 
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